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2019年中考物理试题分类汇编

——焦耳定律专题

1.（2019福建，19）一台标有“5V 2.5W”的带有USB接口的小电风扇，线圈电阻为1Ω，正常丁作1min，产生的热量是　   　Jo工作一段时间后的风扇叶片黏有不少灰尘，这属于　   　现象。

2.(2019绥化，21)如图所示是探究电流通过导体时产生的热量与　   　关系的实验装置。通电一段时间，左侧容器和右侧容器中的电阻丝产生的热量之比为　   　。
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3.（2019宜宾，12）如图甲所示电路中，已知定值电阻R1=20Ω。开关闭合后，两个完全相同的电流表 A1、A2指针均指在同一位置，如图乙所示，则此时通过R1的电流为________A，在10s内R2产生的热量为________J。
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4.（2019辽阳，25）阳阳做了如图所示的一个实验，将一个两端开口的玻璃管的下端靠近乒气球，管的上端用一个电吹风对着管口水平吹风，发现乒乓球沿着玻璃管向上运动，并从管口飞出，请回答下列问题：
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（1）乒乓球沿着玻璃管向上运动，是利用了流体压强的什么特点？
（2）电吹风中的电动机工作时，主要的能量转化是什么？
（3）电吹风吹热风时，电热丝的发热原理是什么？

5.（2019湘潭，18）如图是一把既能吹冷风、又能吹热风的简化电路图，其中M是吹风机，R是电热丝。由电路图可知（　　）
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A．只将开关S1闭合，吹出的是热风


B．M和R是串联在电路中的


C．将S1和S2都闭合，吹出的是热风


D．开关S2可以控制整个电路

6.（2019毕节，13）电热水壶上标有“220V800W”，小明发现烧水过程中热水壶的发热体部分很快变热，但连接的电线却不怎么热，是因为导线的电阻比发热体的电阻　   　；在额定电压下，热水壶烧水210s，这段时间内电热水壶发热体产生的热量为　   　J，若发热体产生的热量全部被水吸收，能将　   　kg的水从20℃升高至100℃．[c水＝4.2×103J/（kg•℃）]

7.（2019辽阳21，）将标有“6V9W”阳值不变的小灯泡L与阻值为6Ω的定值电阻R0接入如图所示的电路。闭合开关S，电压表的示数为 6V，则电流表的示数为           A，电源电压为            V，工作 3min定值电阻R0产生的热量为           J。
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8.（2019岳阳，12）如图所示，电源电压恒定不变。闭合开关后，滑动变阻器的滑片P由b端移到某点c的过程中，电压表的示数由4V变为3V，电流表的示数由0.2A变为0.3A，由此可知（　　）
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A．电源电压为7V

B．R1的阻值为20Ω

C．电路消耗的最小功率为1.2W

D．滑片P在b端时，10秒内R1产生的热量为12J

9.（2019通辽，4）有一种电动烤地瓜机，将地瓜放在托盘上，盖上锅盖相当于闭合开关S1，托盘旋转，再将温控开关S2闭合，开始加热；若只闭合开关S2，则不能加热。下图M是托盘电动机，R是加热电阻，对其内部电路设计合理的是？（　　）
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10.（2019通辽，12）对下列四幅图的分析正确的是（　　）
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A．图中蓝牙耳机是通过超声波与手机进行信号传输的
B．如图装置可用来探究电流产生的热量与通电时间的关系
C．图中电路能探究电磁铁磁性强弱与电流大小关系
D．图中电路可以探究导体电阻与导体材料的关系
11.(2019宁夏,11)2018年，中国的青年博士曹原实现石墨烯在室温下超导的重大突破。如果用这种常温下的超导材料制成输电线，由于没有电流的________效应而产生的能量损失，能极大提高输电效率。
12.（2019哈尔滨，42）在探究“影响电流热效应的因素”的实验中，要探究电流热效应与电流关系，应控制的变量是    .如图所示，R1＝5Ω，R2＝10Ω，电源电压3V，则通电10s电流通过R1、R2产生热量之比为    .
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13.（2019吉林，11）电炉丝通过导线接在电路里，通过电炉丝和导线的电流大小       ，由于电炉丝的电阻比导线的电阻大，导致电炉丝产生的热量比导线产生的热量       。
14.（2019安徽，9）图示电路中，U=12V，R1 = 6 Ω，R2 = 3 Ω，R3 = 4 Ω。当S2断开，S1闭合时，电阻R1消耗的电功率为 ______ W；当S1、S2都闭合时，6 s内电流通过R2产生的热量是_____J。
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15.（2019湘潭，24）图是某电水壶的铭牌，该电水壶正常工作1min产生　   　J的热量，如果这些热量84%被冷水吸收能使2.0L的水温度升高上　   　℃。
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16.（2019黄石，20）（1）为探究影响电阻大小的因素，甲同学利用同一种合金材料的a、b、c三条电阻丝进行实验，a、b长度相同，b、c粗细相同，如图1所示。连接电路，分别接通a、b、c，电流表的三次示数如图2所示，根据示数可以得出以下结论：
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①比较a、b两次电表示数，可以得出电阻大小跟导体　   　有关。

②比较b、c两次电表示数，可以得出电阻大小跟导体　   　有关。

③由实验可以得出：三个电阻丝阻值从大到小关系是　   　。

（2）乙同学利用这套实验器材试图对电热与电阻的关系进行探究：

①考虑到没有计时工具，他用小木棍蘸取等量蜡烛油分别粘放在a、b、c电阻丝的中点处，然后使a、b、c电阻丝能同时通电发热。乙同学是想利用　   　来反映电阻丝发热量的大小。

②乙同学选择的电路图如图3所示，采取的是三个电阻丝　   　（选填“串联”或“并联”）的连接方式，请你将未完成的电路连线补充完整。

③接通电路，观察到小木棍掉落的先后顺序是　   　。

结合实验现象和甲同学实验得到的电阻大小关系，乙同学推测出：通电时间相同的情况下，电阻大的电阻丝产生的电热　   　（选填“多”或“少”），发现该结论与已学的焦耳定律不符。请你帮助他进行解释：在相同的通电时间内，当　   　时，电阻大的电热就多；当　   　时，电阻大的电热就少。

17.（2019包头，12）如图所示是某温控装置的简化电路图，工作电路由电压为220V的电源和阻值R=88Ω的电热丝组成；控制电路由电源、电磁铁（线圈电阻R0=20Ω）、开关、滑动变阻器R2（取值范围0~80Ω）和热敏电阻R1组成；R1阻值随温度变化的关系如下表所示，当控制电路电流I≥50mA时，衔铁被吸合切断工作电路；当控制电路电流I≤40mA时，衔铁被释放接通工作电路。
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（1）工作电路正常工作时，R在1min内产生的热量是多少？

（2）当温度为60℃，滑动变阻器R2=50Ω时，衔铁恰好被吸合，控制电路的电源电压是多少？

（3）若控制电路电源电压不变，此装置可控制的温度最大范围是多少？

（4）要想要该装置所控制的最高温度降低一些，请分析说明如何改变R2的阻值。
18.（2019杭州，15）如图是一电动机提升物体的示意图。电源电压为120伏，电动机将一个质量为50千克的物体1秒内匀速上提0.9米，电路中的电流为5安培。（g取10牛/千克）
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（1）求该电动机工作1秒钟所产生的电热。

（2）求电动机线圈阻值。

（3）当该重物上升到一定高度时，电动机的转子突然破卡住，为什么这种情况下电动机容易烧坏?
19.（2019天津，20）某电热水壶铭牌的部分信息如下表所示。该电热水壶正常工作时，把1kg水从20℃加热到100℃用时7min，已知c水=4.2×103J/（kg•℃），求：
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（1）水吸收的热量；
（2）电热水壶的热效率。
20.（2019岳阳，23）一新款节能电炖锅如图甲，有关技术参数如表（设电炖锅不同挡位的电阻和加热效率均不变）。

	额定电压
	电炖锅档位
	额定功率/W

	
200V
	低温
	200

	
	中温
	400

	
	高温
	600


（1） 求电炖锅在高温挡正常工作时的电流（计算结果保留一位小数）；
（2）在用电高峰期，关掉家里的其他用电器，只让处于中温挡状态的电炖锅工作，观察到标有“1800r/（kW•h）”的电能表转盘在12ls内转了20圈，求此时的实际电压；
（3）电炖锅正常工作时，用低温挡和高温挡分别给质量相同的冷水加热，待水温达到50℃时开始计时，绘制的水温随时间变化的图象如图乙所示。结合所给信息，通过计算，分析比较用高温挡还是用低温挡更节能。
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21.（2019黄石，22）一般热水器由加热系统、测温系统和控水系统组成。某台电热水器铭牌部分信息已经模糊，如表所示，其测温系统可以简化为如图a所示的电路，电源电压为9V恒定电源，R1为4Ω定值电阻，R2为热敏电阻，其阻值随温度变化的关系如图b所示。
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（1）为估算电热水器的额定功率，关闭其它用电器，让热水器正常工作1分钟，观察电能表，如图c所示，转动了150转，消耗电能　   　kW•h，则该电热水器的额定功率是　   　W。

（2）若已装满水的水箱温度显示75℃时突然停电，但不停水。现有4人要洗浴，正值秋冬季节，需用40℃热水洗浴，通过控水系统将10℃冷水和水箱中热水进行调配，请问每人平均用水量是多少L？（不计热损失）

（3）控温系统某时刻电压表示数为4V，此时水箱中水温是多少？

22.(2019绥化，32)小泽家有一新型的电热足浴器。其铭牌上的部分信息如下。
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（1）求电热足浴器正常工作时的电阻；

（2）用这个足浴器将5kg的水从20℃加热到40℃，求水吸收的热量；

（3）若此足浴器在额定电压下使用，需500s才能将（2）问中的水从20℃加热到40℃，求这个电热足浴器的加热效率；（计算结果精确到0.1%）

（4）小泽家安装的电能表如图所示。某次小泽断开家中的其它用电器，让电热足浴器单独工作，在1min内电能表的转盘转过50r，求此时该足浴器两端的实际电压。
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23.（2019巴彦淖尔，12）如图所示是某温控装置的简化电路图，工作电路由电压为220V的电源和阻值R＝88Ω的电热丝组成；控制电路由电源、电磁铁（线圈电阻R0＝20Ω）、开关、滑动变阻器R2（取值范围0～80Ω）和热敏电阻R1组成；R1阻值随温度变化的关系如下表所示，当控制电路电流I≥50mA时，衔铁被吸合切断工作电路；当控制电路电流I≤40mA时，衔铁被释放接通工作电路。

[image: image22.png]220v¢

BHLR

I

L =_=__

:E
£33




[image: image23.png]8
S

35 [ 34

E
8
8

130 | 150





（1）工作电路正常工作时，R在1min内产生的热量是多少？

（2）当温度为60℃，滑动变阻器R2＝50Ω时，衔铁恰好被吸合，控制电路的电源电压是多少？

（3）若控制电路电源电压不变，此装置可控制的温度最大范围是多少？

（4）要想要该装置所控制的最高温度降低一些，请分析说明如何改变R2的阻值。

24.（2019通辽，25）有一台热水器，内部简化电路如图所示，R1和R2均为电热丝。R1=88Ω，R2=22Ω。
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（1）如何控制S1和S2，使热水器处于高温挡；
（2）求低温挡正常工作5min电热丝产生的热量；
（3）求中温挡正常工作时热水器的功率。

25.（2019辽阳，27）图甲是两档空气炸锅，图乙是其内部简化电路，R1、R2均为发热体，将开关S分别置 于1、2两位置时，空气炸锅处于不同的档位， 已知两档空气炸锅的高温档功率为900W，R2 阻值为96.8Ω，求：
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（1）发热体R1的阻值是多少？

（2 ）空气炸锅一次性可装入200g牛柳，若将这些牛柳从40℃加热到190℃，牛柳需要吸收多少热量？ [c牛柳=3×103J/ (kg·℃）］
（3）不计热量损失，用高温档将200g牛柳从40℃加热到190℃，需要多长时间？

2019年中考物理试题分类汇编

——焦耳定律专题答案

1.（2019福建，19）一台标有“5V 2.5W”的带有USB接口的小电风扇，线圈电阻为1Ω，正常丁作1min，产生的热量是　   　Jo工作一段时间后的风扇叶片黏有不少灰尘，这属于　   　现象。

【答案】15；静电（摩擦起电）。

2.(2019绥化，21)如图所示是探究电流通过导体时产生的热量与　   　关系的实验装置。通电一段时间，左侧容器和右侧容器中的电阻丝产生的热量之比为　   　。
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【答案】电流；4：1。

3.（2019宜宾，12）如图甲所示电路中，已知定值电阻R1=20Ω。开关闭合后，两个完全相同的电流表 A1、A2指针均指在同一位置，如图乙所示，则此时通过R1的电流为________A，在10s内R2产生的热量为________J。
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【答案】1.2;72

4.（2019辽阳，25）阳阳做了如图所示的一个实验，将一个两端开口的玻璃管的下端靠近乒气球，管的上端用一个电吹风对着管口水平吹风，发现乒乓球沿着玻璃管向上运动，并从管口飞出，请回答下列问题：
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（1）乒乓球沿着玻璃管向上运动，是利用了流体压强的什么特点？
（2）电吹风中的电动机工作时，主要的能量转化是什么？
（3）电吹风吹热风时，电热丝的发热原理是什么？

【答案】

（1） 流体流速大的位置压强小

（2） 电能转化为机械能

（3） 电流的热效应

5.（2019湘潭，18）如图是一把既能吹冷风、又能吹热风的简化电路图，其中M是吹风机，R是电热丝。由电路图可知（　　）
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A．只将开关S1闭合，吹出的是热风


B．M和R是串联在电路中的


C．将S1和S2都闭合，吹出的是热风


D．开关S2可以控制整个电路

【答案】C

6.（2019毕节，13）电热水壶上标有“220V800W”，小明发现烧水过程中热水壶的发热体部分很快变热，但连接的电线却不怎么热，是因为导线的电阻比发热体的电阻　   　；在额定电压下，热水壶烧水210s，这段时间内电热水壶发热体产生的热量为　   　J，若发热体产生的热量全部被水吸收，能将　   　kg的水从20℃升高至100℃．[c水＝4.2×103J/（kg•℃）]

【答案】小；1.68×105；0.5。

7.（2019辽阳21，）将标有“6V9W”阳值不变的小灯泡L与阻值为6Ω的定值电阻R0接入如图所示的电路。闭合开关S，电压表的示数为 6V，则电流表的示数为           A，电源电压为            V，工作 3min定值电阻R0产生的热量为           J。
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【答案】1；10；1080
8.（2019岳阳，12）如图所示，电源电压恒定不变。闭合开关后，滑动变阻器的滑片P由b端移到某点c的过程中，电压表的示数由4V变为3V，电流表的示数由0.2A变为0.3A，由此可知（　　）
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A．电源电压为7V

B．R1的阻值为20Ω

C．电路消耗的最小功率为1.2W

D．滑片P在b端时，10秒内R1产生的热量为12J

【答案】C 

9.（2019通辽，4）有一种电动烤地瓜机，将地瓜放在托盘上，盖上锅盖相当于闭合开关S1，托盘旋转，再将温控开关S2闭合，开始加热；若只闭合开关S2，则不能加热。下图M是托盘电动机，R是加热电阻，对其内部电路设计合理的是？（　　）
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【答案】B
10.（2019通辽，12）对下列四幅图的分析正确的是（　　）

[image: image33.png]P ul (L 5




A．图中蓝牙耳机是通过超声波与手机进行信号传输的
B．如图装置可用来探究电流产生的热量与通电时间的关系
C．图中电路能探究电磁铁磁性强弱与电流大小关系
D．图中电路可以探究导体电阻与导体材料的关系
【答案】B
11.(2019宁夏,11)2018年，中国的青年博士曹原实现石墨烯在室温下超导的重大突破。如果用这种常温下的超导材料制成输电线，由于没有电流的________效应而产生的能量损失，能极大提高输电效率。
【答案】热效应

12.（2019哈尔滨，42）在探究“影响电流热效应的因素”的实验中，要探究电流热效应与电流关系，应控制的变量是    .如图所示，R1＝5Ω，R2＝10Ω，电源电压3V，则通电10s电流通过R1、R2产生热量之比为    .
[image: image34.png]



【答案】电阻和通电时间；1:2

13.（2019吉林，11）电炉丝通过导线接在电路里，通过电炉丝和导线的电流大小       ，由于电炉丝的电阻比导线的电阻大，导致电炉丝产生的热量比导线产生的热量       。
【答案】相等、多

14.（2019安徽，9）图示电路中，U=12V，R1 = 6 Ω，R2 = 3 Ω，R3 = 4 Ω。当S2断开，S1闭合时，电阻R1消耗的电功率为 ______ W；当S1、S2都闭合时，6 s内电流通过R2产生的热量是_____J。

[image: image35.png]



【答案】8.64；32

15.（2019湘潭，24）图是某电水壶的铭牌，该电水壶正常工作1min产生　   　J的热量，如果这些热量84%被冷水吸收能使2.0L的水温度升高上　   　℃。

[image: image36.png]



【答案】9×104；9。
16.（2019黄石，20）（1）为探究影响电阻大小的因素，甲同学利用同一种合金材料的a、b、c三条电阻丝进行实验，a、b长度相同，b、c粗细相同，如图1所示。连接电路，分别接通a、b、c，电流表的三次示数如图2所示，根据示数可以得出以下结论：

[image: image37.png]



①比较a、b两次电表示数，可以得出电阻大小跟导体　   　有关。

②比较b、c两次电表示数，可以得出电阻大小跟导体　   　有关。

③由实验可以得出：三个电阻丝阻值从大到小关系是　   　。

（2）乙同学利用这套实验器材试图对电热与电阻的关系进行探究：

①考虑到没有计时工具，他用小木棍蘸取等量蜡烛油分别粘放在a、b、c电阻丝的中点处，然后使a、b、c电阻丝能同时通电发热。乙同学是想利用　   　来反映电阻丝发热量的大小。

②乙同学选择的电路图如图3所示，采取的是三个电阻丝　   　（选填“串联”或“并联”）的连接方式，请你将未完成的电路连线补充完整。

③接通电路，观察到小木棍掉落的先后顺序是　   　。

结合实验现象和甲同学实验得到的电阻大小关系，乙同学推测出：通电时间相同的情况下，电阻大的电阻丝产生的电热　   　（选填“多”或“少”），发现该结论与已学的焦耳定律不符。请你帮助他进行解释：在相同的通电时间内，当　   　时，电阻大的电热就多；当　   　时，电阻大的电热就少。

【答案】（1）①横截面积；②长度；③Ra＞Rb＞Rc；

（2）①小木棍掉落的时间；②并联；见上图；③c、b、a；少；通过电阻的电流相同（串联）；电阻的电压相同（并联）。

17.（2019包头，12）如图所示是某温控装置的简化电路图，工作电路由电压为220V的电源和阻值R=88Ω的电热丝组成；控制电路由电源、电磁铁（线圈电阻R0=20Ω）、开关、滑动变阻器R2（取值范围0~80Ω）和热敏电阻R1组成；R1阻值随温度变化的关系如下表所示，当控制电路电流I≥50mA时，衔铁被吸合切断工作电路；当控制电路电流I≤40mA时，衔铁被释放接通工作电路。
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（1）工作电路正常工作时，R在1min内产生的热量是多少？

（2）当温度为60℃，滑动变阻器R2=50Ω时，衔铁恰好被吸合，控制电路的电源电压是多少？

（3）若控制电路电源电压不变，此装置可控制的温度最大范围是多少？

（4）要想要该装置所控制的最高温度降低一些，请分析说明如何改变R2的阻值。
【答案】（1）3.3×104J（2）6V（3）35℃~80℃（4）减小R2的最大阻值

18.（2019杭州，15）如图是一电动机提升物体的示意图。电源电压为120伏，电动机将一个质量为50千克的物体1秒内匀速上提0.9米，电路中的电流为5安培。（g取10牛/千克）

[image: image40.png]



（1）求该电动机工作1秒钟所产生的电热。

（2）求电动机线圈阻值。

（3）当该重物上升到一定高度时，电动机的转子突然破卡住，为什么这种情况下电动机容易烧坏?
解：（1）Q＝W总－W机＝UIt－mgh
＝120伏×5安×1秒－50千克×10牛/千克×0.9米＝150焦

（2）Q＝I2Rt
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（3）卡住时通过电动机的电流过大（或回答电能全部转化为内能），使电动机温度过高，所以容易烧坏。
19.（2019天津，20）某电热水壶铭牌的部分信息如下表所示。该电热水壶正常工作时，把1kg水从20℃加热到100℃用时7min，已知c水=4.2×103J/（kg•℃），求：
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（1）水吸收的热量；
（2）电热水壶的热效率。
解：（1）水吸收的热量：
Q吸=c水m（t-t0）=4.2×103J/（kg•℃）×1kg×（100℃-20℃）=3.36×105J。
（2）工作时间t=7min=420s，
电热水壶正常工作7min消耗的电能：
W=Pt=1000W×420s=4.2×105J，
则电热水壶的热效率：
η=[image: image43.png]


×100%=[image: image44.png]3.36 X 10°]
42 x10%



×100%=80%。
答：（1）水吸收的热量为3.36×105J；
（2）电热水壶的热效率为80%。
20.（2019岳阳，23）一新款节能电炖锅如图甲，有关技术参数如表（设电炖锅不同挡位的电阻和加热效率均不变）。

	额定电压
	电炖锅档位
	额定功率/W

	
200V
	低温
	200

	
	中温
	400

	
	高温
	600


（2） 求电炖锅在高温挡正常工作时的电流（计算结果保留一位小数）；
（2）在用电高峰期，关掉家里的其他用电器，只让处于中温挡状态的电炖锅工作，观察到标有“1800r/（kW•h）”的电能表转盘在12ls内转了20圈，求此时的实际电压；
（3）电炖锅正常工作时，用低温挡和高温挡分别给质量相同的冷水加热，待水温达到50℃时开始计时，绘制的水温随时间变化的图象如图乙所示。结合所给信息，通过计算，分析比较用高温挡还是用低温挡更节能。
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解：（1）由表中数据可知，高温的功率p高=600w， 由p=ui可得，在高温档工作时，电路中的电流[image: image46.png]


， 

（2）由[image: image47.png]


可得，电炖锅的电阻：r= u2 p = (220v)2 400w =121ω， 电炖锅在高档工作时，电能表转盘在在121s内转了20r，则电炖锅消耗的电能：[image: image48.png]o 20T
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，

由[image: image49.png]


可得，电路的实际电压：[image: image50.png]2107 1210=200v.




 

（3）高温档消耗的电能W高=p高t高=600W×6×60s=2.16×105J， 则水升高1℃消耗的电能 2.16×105J20 =1.08×104j， 低温档消耗的电能W低=P低t低=200W×9×60s=1.08×105J， 则水升高1℃消耗的电能为 1.08×105J 8 =1.35×104J， 因为1.08×104J＜1.35×104J，且两档加热水的质量相同，所以加热等质量的水升高1℃，高温档比低温档消耗电能少，用高温档节能。

 答：（1）求电炖锅在高温挡正常工作时的电流是2.7A； （2）在用电高峰期，此时的实际电压是200V； （3）电炖锅正常工作时，用低温挡和高温挡分别给质量相同的冷水加热，由（3）可知用高温挡更节能。

21.（2019黄石，22）一般热水器由加热系统、测温系统和控水系统组成。某台电热水器铭牌部分信息已经模糊，如表所示，其测温系统可以简化为如图a所示的电路，电源电压为9V恒定电源，R1为4Ω定值电阻，R2为热敏电阻，其阻值随温度变化的关系如图b所示。

[image: image51.png]
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（1）为估算电热水器的额定功率，关闭其它用电器，让热水器正常工作1分钟，观察电能表，如图c所示，转动了150转，消耗电能　   　kW•h，则该电热水器的额定功率是　   　W。

（2）若已装满水的水箱温度显示75℃时突然停电，但不停水。现有4人要洗浴，正值秋冬季节，需用40℃热水洗浴，通过控水系统将10℃冷水和水箱中热水进行调配，请问每人平均用水量是多少L？（不计热损失）

（3）控温系统某时刻电压表示数为4V，此时水箱中水温是多少？

解：（1）“3000R/kW•h”表示每消耗1kW•h的电能，电能表的转盘转3000转，

则电能表的转盘转150转，电热水器消耗的电能：

W＝[image: image53.png]150r
3000r/ kN *h



＝0.05kW•h。

电热水器的额定功率：

P═[image: image54.png]


＝[image: image55.png]


＝3kW＝3000W；

（2）由ρ＝[image: image56.png]|9



可得，水箱内热水的质量：m热水＝ρ水V＝1.0×103kg/m3×60×10﹣3m3＝60kg，

设需要加入冷水的质量为m冷，

则达到热平衡时（即水温最终为40℃），热水放出的热量等于冷水吸收的热量，

即：cm热水△t1＝cm冷水△t2，

化简得：m热水△t1＝m冷水△t2，

代入数据有：60kg×（75℃﹣40℃）＝m冷水（40℃﹣10℃），

解得m冷水＝70kg，

因原来水箱中有热水60kg，则此时水的总质量：m总＝m热水+m冷水＝60kg+70kg＝130kg，

共4人要洗浴，则每人需要水的质量：m′＝[image: image57.png]


＝[image: image58.png]130kg



＝32.5kg，

由ρ＝[image: image59.png]|9



可得，每人需要水的体积：V′＝[image: image60.png]


＝[image: image61.png]32. kg
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＝32.5×10﹣3m3＝32.5L；

（3）由图a可知，R1与R2串联，电压表测定值电阻R1的电压，

已知电源电压U＝9V，控温系统某时刻电压表示数为4V，即R1两端电压U1＝4V，

则R2两端电压：U2＝U﹣U1＝9V﹣4V＝5V，

已知R1＝4Ω，由I＝[image: image62.png]= ol o



可得，流经R1的电流：I1＝[image: image63.png]


＝[image: image64.png]


＝1A，

串联电路中电流处处相等，则I＝I1＝I2＝1A，

由I＝[image: image65.png]= ol o



可得R2的电阻值：R2＝[image: image66.png]


＝[image: image67.png]


＝5Ω，

R2为热敏电阻，其阻值随温度变化的关系如图b所示，其图象为一次函数，

设其关系为R2＝kt+b，

由图象可知，当温度t＝0℃时，R2＝8Ω；当温度t′＝80℃时，R2′＝4Ω，

则有：8Ω＝k×0℃+b﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①

4Ω＝k×80℃+b﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②

解得k＝﹣[image: image68.png]


，b＝8，

所以R2＝﹣[image: image69.png]


t+8，

将R2＝5Ω代入R2＝﹣[image: image70.png]


t+8可得，t＝60℃，

即此时水箱中水温是60℃。

故：（1）0.05；3000；

（2）每人平均用水量是32.5L；

（3）此时水箱中水温是60℃。

22.(2019绥化，32)小泽家有一新型的电热足浴器。其铭牌上的部分信息如下。
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（1）求电热足浴器正常工作时的电阻；

（2）用这个足浴器将5kg的水从20℃加热到40℃，求水吸收的热量；

（3）若此足浴器在额定电压下使用，需500s才能将（2）问中的水从20℃加热到40℃，求这个电热足浴器的加热效率；（计算结果精确到0.1%）

（4）小泽家安装的电能表如图所示。某次小泽断开家中的其它用电器，让电热足浴器单独工作，在1min内电能表的转盘转过50r，求此时该足浴器两端的实际电压。
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解：（1）由P＝[image: image73.png]


得，电热足浴器正常工作时的电阻：

R＝[image: image74.png]


＝[image: image75.png](2201 ®
10100



＝40Ω；

（2）水吸收的热量：

Q＝cm（t﹣t0）＝4.2×103J/（kg•℃）×5kg×（40℃﹣20℃）＝4.2×105J；

（3）足浴器在额定电压下使用500s消耗的电能：

W＝Pt＝1210W×500s＝6.05×105J，

电热足浴器的加热效率：

η＝[image: image76.png]


×100%＝[image: image77.png]4.2x10°]




×100%≈69.4%；

（4）由图知，电能表上标有3000r/（kW•h），

让电热足浴器单独工作，在1min内电能表的转盘转过50r，

则足浴器1min消耗的电能：

W′＝[image: image78.png]3000



kW•h×50＝[image: image79.png]


kW•h＝6×104J，

由W＝[image: image80.png]


t得，此时该足浴器两端的实际电压：

U实＝[image: image81.png]


＝[image: image82.png]


＝200V。

答：（1）电热足浴器正常工作时的电阻为40Ω；

（2）水吸收的热量为4.2×105J；

（3）电热足浴器的加热效率为69.4%；

（4）此时该足浴器两端的实际电压为200V。

23.（2019巴彦淖尔，12）如图所示是某温控装置的简化电路图，工作电路由电压为220V的电源和阻值R＝88Ω的电热丝组成；控制电路由电源、电磁铁（线圈电阻R0＝20Ω）、开关、滑动变阻器R2（取值范围0～80Ω）和热敏电阻R1组成；R1阻值随温度变化的关系如下表所示，当控制电路电流I≥50mA时，衔铁被吸合切断工作电路；当控制电路电流I≤40mA时，衔铁被释放接通工作电路。
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（1）工作电路正常工作时，R在1min内产生的热量是多少？

（2）当温度为60℃，滑动变阻器R2＝50Ω时，衔铁恰好被吸合，控制电路的电源电压是多少？

（3）若控制电路电源电压不变，此装置可控制的温度最大范围是多少？

（4）要想要该装置所控制的最高温度降低一些，请分析说明如何改变R2的阻值。

解：（1）工作电路由电压为220V的电源和阻值R＝88Ω的电热丝组成，

则R在1min内产生的热量：

Q＝[image: image85.png]


t＝[image: image86.png](2207)*
330



×1×60s＝3.3×104J；

（2）当温度为60℃时，由表格数据可知R1＝50Ω，

已知此时滑动变阻器R2＝50Ω，则控制电路的总电阻为：

R＝R1+R2+R0＝50Ω+50Ω+20Ω＝120Ω，

此时衔铁恰好被吸合，则控制电路的电流I＝50mA＝0.05A，

由欧姆定律可得，控制电路的电源电压：

U＝IR＝0.05A×120Ω＝6V；

（3）当控制电路电流I≥50mA时，衔铁被吸合切断工作电路，由欧姆定律可得，控制电路的总电阻最大为：

R大＝[image: image87.png]


＝[image: image88.png]6V,
50X 10794




＝120Ω，

滑动变阻器R2（取值范围0～80Ω）的最大电阻为80Ω，根据串联电阻的规律，热敏电阻R1的阻值最小（此时温度最高）：

R1＝R大﹣R2﹣R0＝120Ω﹣80Ω﹣20Ω＝20Ω，由表中数据知可控制的最高温度为80℃；

当控制电路电流I≤40mA时，衔铁被释放接通工作电路，由欧姆定律，控制电路的总电阻最小为：

R小＝[image: image89.png]T
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＝150Ω，

滑动变阻器R2的最小电阻为0时，根据串联电阻的规律，热敏电阻R1的阻值最大（此时温度最低）：

R′1＝150Ω﹣20Ω＝130Ω，由表中数据知可控制的最低温度为35℃；

所以，若控制电路电源电压不变，此装置可控制的温度最大范围是35℃～80℃；

（4）要想要该装置所控制的最高温度降低一些，即热敏电阻R1的阻值增大，因吸合时的电流不变，由欧姆定律可知，控制电路的总电阻不变，故应减小R2的最大阻值。

答：（1）工作电路正常工作时，R在1min内产生的热量是3.3×104J；

（2）当温度为60℃，滑动变阻器R2＝50Ω时，衔铁恰好被吸合，控制电路的电源电压是6V；

（3）若控制电路电源电压不变，此装置可控制的温度最大范围是35℃～80℃；

（4）要想要该装置所控制的最高温度降低一些，应减小R2的最大阻值。

24.（2019通辽，25）有一台热水器，内部简化电路如图所示，R1和R2均为电热丝。R1=88Ω，R2=22Ω。
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（1）如何控制S1和S2，使热水器处于高温挡；
（2）求低温挡正常工作5min电热丝产生的热量；
（3）求中温挡正常工作时热水器的功率。
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答：（1）当闭合开关s1，并将s2拨至位置a时，热水器处于高温档；

（2）低温档正常工作5min内电热丝产生的热量为1.32×105j； 

（3）中温档正常工作时热水器的功率为550w。

25.（2019辽阳，27）图甲是两档空气炸锅，图乙是其内部简化电路，R1、R2均为发热体，将开关S分别置 于1、2两位置时，空气炸锅处于不同的档位， 已知两档空气炸锅的高温档功率为900W，R2 阻值为96.8Ω，求：
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（1）发热体R1的阻值是多少？

（2 ）空气炸锅一次性可装入200g牛柳，若将这些牛柳从40℃加热到190℃，牛柳需要吸收多少热量？ [c牛柳=3×103J/ (kg·℃）］
（3）不计热量损失，用高温档将200g牛柳从40℃加热到190℃，需要多长时间？
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